

**Friendship
forever!**

ученики школы №35
нашли новых друзей
из других стран

стр. 2

**Школа
будущего**

с комнатой страха
и американскими
горками

стр. 2

**Где искать
приключений?**

знают ребята
из секций
спортивного туризма
«Белая вода»

стр. 3

**Начало
трудового
стажа**

как школьнику
заработать на iPod

стр. 4

ШАГИ

Департамент образования мэрии г. Архангельска

**№1
(2)
сентябрь
2009**

По следам лета...

Городская школьная газета «Шаги» вместе с вами, друзья, делает этот первый по-солдатски чёткий и выверенный шаг в новый учебный год.



Лето щедро поделилось с нами свежими силами, яркими эмоциями и впечатлениями. В этом номере мы не смогли удержаться от искушения обернуться назад, чтобы еще раз вспомнить сочные солнечные краски каникул и найти стертые морским приливом шаги ушедшего лета... Впрочем, не будем грустить, ведь впереди нас ждет невероятно много открытий. В рюкзак уже сложены тетрадки и учебники, друзья собрались на школьном крыльце и что-то шумно обсуждают, в классе появился симпатичный «новенький», вот-вот прозвенит звонок... и снова нач-

нется безумно интересная и волнующая жизнь!

Редакция газеты «Шаги» тоже в предвкушении свежих новостей, интересных материалов, креативных идей и совместной работы с юными корреспондентами.

Мы с радостью приглашаем всех ребят, желающих покорить олимп журналистики и участвовать в создании школьной городской газеты, в Детский издательский центр, расположенный по адресу **ул. Шабалина, 22, кв.1** с 16 до 19 часов. Информацию о начале занятий можно также узнать по телефону **23-95-85**.

**Фотоконкурс
«Как я провел
лето»**

Традиционно в сентябре многие учителя русского языка и литературы дают задание: написать сочинение на тему «Как я провел лето». В этот момент мысли разбегаются в разные стороны: как передать на маленьком листке бумаги ту невообразимую полноту счастья, охватывающего тебя во время каникул? Словно кадры кинофильмы, в голове прокручиваются воспоминания о летних деньках: как по вечерам жгли костер на реке, купались, смотрели на звезды, влюблялись, слушали «болтовню» кузнецов и наслаждались каждой минутой законного безделья.

А вы? О каком летнем дне вспоминаете, вернувшись за школьную парту? Если вам есть что рассказать, присылайте нам свои мини-сообщения (6-10 предложений) и фотографии самых ярких моментов прошедшего лета на электронный адрес gazetadits@yandex.ru. Или приносите в Детский издательский центр. Лучшие произведения и снимки будут опубликованы в нашей газете. Авторы самых увлекательных историй получат приз – два билета в кино!

У дружбы нет национальности

В июле пять учеников из школы №35 побывали в летнем международном лагере «Дружба». Ребята познакомились с культурой и традициями других народов, а также нашли новых друзей из стран СНГ, ближнего и дальнего зарубежья.

Международный лагерь «Дружба» отличается от обычных лагерей, делающих упор на оздоровлении детишек. Во-первых, располагается он в самом центре Москвы, а во-вторых, сюда приезжают отдыхать ребята из разных уголков мира. В этом году здесь побывали школьники Черногории, Армении, Туркменистана, Болгарии, Кипра и Чеченской республики. Россию представляли дети лишь двух городов – Москвы и Архангельска.

Ежедневно на протяжении всей смены проходил фестиваль национальных культур стран участниц. Все делегации показали красочные выступления о своём регионе. Ре-

бята из Архангельска разыграли сценки из сказок Степана Писахова и Бориса Шергина, рассказали об особенностях пинежского народного костюма. Почему пинежского? Да потому, что школа №35 расположена на улице, названной в честь писателя-земляка Фёдора Абрамова, уроженца деревни Веркола Пинежского района.

За десять дней пребывания в лагере ребята успели посетить немало исторических мест столицы и Подмосковья. Многие из них впервые увидели соборы Московского Кремля, побывали в Третьяковской галерее, в музее Великой Отечественной войны на Поклонной горе, по-



О северных сказителях знают теперь и за рубежом

сетили Коломенское, Царицыно и Переяславль-Залесский. Но самым главным подарком для всех гостей стало общение. Для этого в лагере работала школа по изучению русского языка, в которой гости могли совершенствовать свои знания и навыки разговорной речи. Впрочем, чтобы понять друг друга, детям не нужны слова. Их «переводчиком» зачастую становится стремление подружить-

ся со своими сверстниками, независимо от национальности и языка, на котором они говорят.

– Жаль, не хватило времени узнать друг друга поближе, – вздыхает восьмиклассница Полина Казулина, – но я успела обменяться со многими ребятами телефонами, номерами Facebook и ICQ, поэтому наша международная дружба продолжится.

→ Александр Кудрин

Школа будущего

Какой должна быть «школа мечты»? Над этим вопросом задумались ученики школы №68. В июне 2009 года в рамках летней исследовательской конференции «Шаг в будущее» ребята разработали проекты спортивного, развлекательного и учебного центров школы.



Исследователей фантазий наградили дипломами

В ходе исследований дети провели блиц-опрос среди всех учащихся школы и поинтересовались, что необходимо изменить как в системе образования, так и в оснащении и интерьере самого здания. Идей на этот счет у респондентов оказалось много: построить рядом со школой бассейн, организовать комнату отдыха с телевизором и караоке, оборудовать кинозал и интернет-кафе, а также создать живой уголок и дендрарий. Еще для остроты ощущений школьникам не хватает комнаты страха и американских горок. По мнению ребят, в учебный процесс тоже пора внести изменения. Так, например, уроки должны начинаться в десять утра и закан-

чиваться в час дня. Учителями могут работать роботы или молодые люди до 30 лет. К основным предметам необходимо добавить уроки танцев и катания на роликах, а вот геометрию, химию, математику, географию и историю стоит упразднить. К удивлению педагогов, революционное предложение продлить летние каникулы до шести месяцев дети не поддержали: все-таки скучно полгода жить без родной школы. В конце конференции ребята обсудили, какие фантазии могут воплотиться в жизнь. Ученики решили самостоятельно организовать живой уголок, дендрарий и поработать над дизайном интерьера столовой.

→ Татьяна Лопатина

В поисках приключений

Вот уже пять лет в школе №10 существует секция спортивного туризма «Белая вода». Каждый год ребята ходят в походы, участвуют в соревнованиях по водному и лыжному туризму.

— В нашей секции занимаются тридцать детей из разных школ — от малышей до старшеклассников. В походах мы не разделяем ребят на возрастные группы: старшие всегда помогают младшим и многому учат их, — рассказывает педагог дополнительного образования Яна Амосова.

Профиль спортивно-туристического клуба — водный туризм и гребной слалом. Жизнь ребят такая же насыщенная, как и у легендарного персонажа кино Индиана Джонса. Летом спортсмены сплавляются по рекам Архангельской области, осенью — отправляются в поход в пещеры, а на новогодних каникулах уходят в лесную избушку, где отмечают рождество.

— Мы наряжаем елку, лепим снеговиков, раскатаываем горку, играем, га-

даем. Так и живем в лесу несколько дней, — рассказывает Яна. Самое долгожданное путешествие для ребят — это выезд в Хибины, там они живут в большой палатке, катаются с гор, преодолевают перевалы. Весной начинается водный сезон: тренировки, совершенствование уже наработанных навыков, соревнования. К слову, два года назад команда «Белая вода» заняла первое место на всероссийских соревнованиях по водному туризму и гребле среди юниоров и выиграла лодку каяк.

В этом году летний туристический маршрут секции проходил через Плесецкий район. Несколько дней ребята тренировались на озере Икс, а затем преодолевали 130 км по реке Икса. Захватывающее путешествие продлилось две недели. Пе-



Спортсмены знают, как покорить бурную реку

редвигались на катамаранах и лодках. Это был настоящий экстремальный туристический поход второй категории сложности с порогами, переворотами лодок и наскоками на камни.

— Мы уделяем огромное внимание подготовке детей к походам. В любом по-

добном путешествии каждому отведена своя роль. Например, есть ответственные за ремонт в случае поломки лодок, за снаряжение и за аптечку. Кстати, ребята все делают сами: разводят костры, готовят еду, собирают снаряжение. Ответственность у детей не только за себя, но и друг за друга, потому что мы одна команда, — объясняет педагог.

Но не думайте, что ребята целый день проводят за веслами. Массовики-затейники команды для каждого похода придумывают культурно-развлекательную программу. Самые яркие и долгожданные праздники юных туристов — День Нептуна и День индейца. Педагог показывает мне фотографии, на которых ребята разрисовывают друг друга красками и выходят на «тропу войны». Вдохновленный ее рассказом, я уже мысленно собираю рюкзак и беру в прокат байдарку.

→ Илья Леонюк



Даже в лесу ребята сумеют о себе позаботиться

Точка отсчёта в трудовом стаже

Летние каникулы – это возможность не только отдохнуть, но еще и заработать на карманные расходы. В июне при многих архангельских школах были организованы трудовые бригады. Ребята на себе прочувствовали, каково быть дворником или садовником. Корреспондент нашей газеты провела весь рабочий день с учащимися школы №35, которые занимались благоустройством округа Майская Горка.

10 утра. В холле школы собираются ученики седьмых – девятых классов, а также будущие выпускники. Для того чтобы подзаработать, ребята с готовностью пожертвовали утренним сном. Заместитель по воспитательной работе Галина Васильевна Широкая с гордостью подмечает, что им удалось собрать самую большую школьную бригаду в городе – 26 человек. Задание на день: привести в порядок двор рядом с соседним жилым домом, насыпать на радость детворе песок в песочницу, посадить цветы в школьные клумбы – одним словом, сделать этот мир немного лучше и чище. Мальчишки взялись нести лопаты и ведра с водой: сегодня им предстояло научиться сажать деревья. Девчонки, вооружившись граблями, объявили войну мусору в парке.

Посвящение в садоводы...

Маленькие деревья рябины и сирени, а также кусты жимолости привезли на улицу Абрамова, 20 – здесь расположен комплекс памяти северному писателю, а также герою Советского Союза Проко-

пию Галушину. Газоны с редкой травой – вот и все украшение площадки. Задача ребят – превратить это место в ухоженный зеленый уголок. За дело!

Галина Васильевна вместе с коллегами дала ребятам небольшой мастер-класс по садоводству: сначала нужно выкопать маленькую ямку, затем насыпать в нее немного чернозема и налить воды и только потом посадить куст. Ребята бойко распредели между собой обязанности. Самый юный садовод, шестиклассник **Микаэл Щелпанов**, уверенно взялся за лопату. Но работа оказалась трудной: железо то и дело натыкается на камни в земле. Со вздохом он уступил инструмент более сильному девятикласснику и присел на корточки в ожидании нового задания. Оказалось, что все друзья Микаэла уже успели разъехаться, поэтому трудовая практика стала для него верным средством от скучи. Было видно, как ему не терпится снова взяться за работу.

– На самом деле мне не тяжело: я уже три года занимаюсь спортом и привык к физическим нагрузкам, – пожал плечами Микаэл. Ежедневная прибор-



«Прибери свою планету!»

ка улиц в округе заставила его задуматься о собственной ответственности за чистоту города и о культуре поведения архангелогородцев. – Не понимаю, почему люди не могут выбрасывать мусор в урны? – Вопрос повис в воздухе, так и оставшись без ответа. На миг показалось, что я уже где-то видела этот не по возрасту серьезный взгляд. Возможно, именно так смотрел на мир герой знаменитой сказки Антуана де Сент-Экзюпери «Маленький принц». Впрочем, Микаэл живет по тем же принципам, что и выдуманный персонаж: «Проснулся, прибери свою планету».

...и во взрослую жизнь

По мнению старшеклассников, одна из главных прелестей взрослой жизни – возможность самостоятельно решать, как потратить кровно заработан-

ные деньги. В конце месяца ребят ждала награда за труд – 1860 рублей. Каждый из них уже решил, как распорядиться своей первой зарплатой: одни собирались взять деньги с собой на юг на карманные расходы, другие – намеревались отложить их на книжку, чтобы накопить на новый мобильный телефон или iPod.

– Приятно знать что у тебя есть свои деньги, и ты можешь потратить их, как хочешь, – рассуждает одиннадцатиклассник Миша Гусев, – не нужно ждать маму с работы и просить ее дать тебе 10 рублей на проезд или на билет в кино. Кроме материальной выгоды дети нашли еще несколько плюсов работы в школьной бригаде: здесь они получили ИНН, а также запись в трудовую книжку, символизирующую начало новой взрослой жизни.

→ Татьяна Лопатина.

Городская школьная газета «Шаги». Выпускается на базе МОУ ДОД «Соломбальский дом детского творчества». Адрес редакции, издателя: Архангельск, ул. Шабалина, 22, кв.1; gazetadits@yandex.ru

Учредитель: департамент образования мэрии г. Архангельска. Тираж 999 экз. Редакция: Татьяна Лопатина, Илья Леонюк, Елизавета Белова.